

平埔拍瀑拉族的揸祖公祖靈祭儀

文·圖片提供／張麗盆（臺灣平埔原住民協會常務理事）



▲拍瀑拉族人雙手交握背後，揸負祖靈回家。

漢族有慎終追遠的禮俗，臺灣平埔族也有如是傳統。中部拍瀑拉族至今尚留下「揸祖公」的祖靈祭儀，儀式包括具有健身競技、族系選才、婚姻繁衍意向的「走標」，和緬懷先祖、教誨族人、吟唱傳承意向的夜慶「牽田」。這些珍貴的平埔祖靈祭儀隨歷史的時移勢遷而式微，不但拍瀑拉族人急於復興這項傳統風俗文化，也亟需學術文化界和政府相關單位伸出援手給予協助，共同維護這項本土文化資產。

拍瀑拉族原是世居臺灣島西岸大甲溪以南、大肚溪以北平原地帶的平埔原住民，組成的村社（即山地原住民所稱的部落）包括牛罵社（社址在今臺中縣清水鎮）、沙轆社（社址在今臺中縣沙鹿鎮）、水裡社（社址在今臺中縣龍井鄉）、大肚社（社址在今臺中縣大肚鄉）、貓霧揀社（社址在今臺中縣烏日鄉與臺中市南屯區）。該等村社族人在兩百年前都生活於當地，直至清道光年間，大肚社、貓霧揀社、水裡社，夥同道卡斯族、巴宰族、洪安雅族、巴布薩族等中部平埔族親離開原鄉，移墾埔里盆地，拍瀑拉族把「揸祖公」祖靈祭儀也帶進埔里盆地並留傳下來。

近幾十年，拍瀑拉原鄉不斷出土碳測至少具 1500 年的「俯身葬」遺骸（包括臺中七期重畫區出土的「小來」遺骸），可見拍瀑拉族的族靈祭儀至少具千年以上傳統。

拍瀑拉族先人在臺灣西岸世居地，仰視海洋，側伴大甲

溪、大肚溪，祖靈祭儀最重要的儀式是清早在小山崙面水呼喚祖靈，然後雙手交握背後作揸負狀，揸負祖靈回家團圓崇拜，其後才展開族親走標和牽田夜慶。

拍瀑拉族的「揸祖公」祖靈祭儀和「走標」、「牽田」儀式活動，固定在每年農曆 7 月 1 日展開。揸祖公和走標 7 月 1 日舉行；牽田則自 7 月 1 日晚上舉行「頭田」展開，直至 8 月 15 日「尾田」結束，然其間各項不同祭儀則已流失不可考。

揸祖公

清道光初年拍瀑拉族大肚社、貓霧揀社、水裡社遷墾埔里盆地，建立大肚城、水裡城、青蕃寮聚落後，每年農曆 7 月 1 日清早，村社族人都會主動聚集在習慣約定處，每戶一兩位男丁出面，大家結伴前往村社旁茄苳圳「土崙仔」邊，雙手交握背後作揸負狀，面向溪圳大聲呼喚「ataw malaw, bam be



▲男丁們到溪川旁呼喚祖靈。



▲男丁們小心翼翼的揸祖靈回家。

yo!」（拍瀑拉語：「祖公祖媽，回家囉！」）；幾度高聲呼喚後，一行人才前前後後敬謹的踏上回家的路。一路上，年長的會再三交代年幼者不能鬆開交握在背後的雙手，否則揸負的祖靈會跌落地上，非常不恭敬。

各戶族人回到自己的家裡，家中婦人已在門戶後面地上置放「米籬」，擺放豐富的石賓魚、「嘟嘟粿」（平埔族的 ALA 粿，即現在草仔粿）、糯米飯和米酒等拍瀑拉傳統祭品，等待揸祖公回來的人。

揸祖公回來後，先作勢在米籬邊讓祖靈下來，接著全家大小就在米籬前虔敬的站立，由年紀最大的長者（多是母系長者）蹲在米籬邊，一項一項捻下一小撮

食物，置放於倒有酒水的杯碗裡，口裡念著「ataw malaw, a-lo mam pela…」（拍瀑拉語：「祖公祖媽，來享用米飯……」）等，敬謹奉請祖靈回家團圓並享用佳肴，慎終追遠的追思禮俗表露無遺。（註 1）

走標

揸祖公返家崇敬後，略事休息，村社裡各家戶已經摩拳擦掌，準備參加一年一度的「走標」競技大事。早期，拍瀑拉走標競跑是「麻達」（年輕男子）最重要的社交要項；年輕男女藉由這一天公開賽事彼此相識，「走標」得旗者（優勝者）往往是年輕女子仰慕的對象，也是各家戶長者選擇婿才的目標。

在埔里大肚城，各家戶完成揸祖公崇敬後，時間大約上午十時前後。當幾位身著拍瀑拉服並繫上傳統腰帶的婦女長者，在村社「公廳」前大聲敲打銅鑼時，競爭激烈的走標競跑於是展開。競跑距離約五至八公里，前三名可獲得優勝「標旗」，並且必須擺宴請族人吃午飯，盡出美酒佳肴饗客，來顯示這項尊榮。（註 2）

牽田

天黑後，族人在村社頭人帶領下齊聚頭人宅前大院圍成一圈「牽田」。圓圈的中間有火堆，也有豎立的「椅條」（長板凳）吊掛串串嘟嘟粿，伴著族人陣陣吟和歌聲，直到夜深大家盡興而歸。（註 3）

（註 1）拍瀑拉的「揸祖公」，雙手交握背後作揸負狀，和臺中市「惠來遺址」出土「俯身葬」遺骸雙手交置背後的狀式，完全一樣。著名學者簡史朗、日本清水純教授共同考證「惠來遺址」所在臺中市南屯區的貓霧揀社即是拍瀑拉族，清水純教授論文在 2008 年 7 月發表於日本出版的《臺灣原住民研究》，修正日本領臺後族群分類在這部分的偏失。

（註 2）四百多年前的航海時期，歐洲船員對臺灣島上平埔先民的深刻印象之一就是他們善跑，健步如飛。1648 年至 1650 年間，福爾摩沙島上荷印公司職員許碼爾·卡爾登即繪了一幅原住民奔跑圖象，遠處並有追逐鹿群的簡繪。

（註 3）在學者專家長期努力下，拍瀑拉「牽田」吟唱的頌祖曲，終於在 2008 年 8 月於沙轆社祭祖盛典吟唱。



◀清朝時所繪製的平埔族走標圖。



▶ 2006 年埔里大肚城走標活動。